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ΓΕΩΠΟΝΙΚΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΑΘΗΝΩΝ 
Τµήµα Αγροτικής Οικονοµίας και Ανάπτυξης 

Εργαστήριο ∆ιοίκησης Γεωργικών Επιχειρήσεων & Εκµεταλλεύσεων 

 
Τελική εξέταση στο µάθηµα ‘Επιχειρησιακή Ερευνα στη Γεωργία’          ΣΕΙΡΑ A      
 
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ : __________________________________ 

 
1. Πρόβληµα προγραµµατισµού έργων (3 µονάδες)  
Ενα έργο καθορίζεται από τον κατάλογο δραστηριοτήτων που φαίνεται στον Πίνακα: 

 
δραστηριότητα προηγούµενη διάρκεια 

A - 3 
B - 4 
C - 3 
D C 2 
E B 1 
F A 5 
G B 2 
H B 3 
I C 11 
J D, E 3 
K F, G 1 
L K 4 
M J, H 4 

 
1. Σχεδιάστε το δίκτυο και υπολογίστε τη διάρκεια του έργου. 
2. Βρείτε την κρίσιµη διαδροµή και το ελεύθερο χρονικό περιθώριο κάθε δραστηριότητας. 
3. ∆ιατυπώστε το πρόβληµα γραµµικού προγραµµατισµού που ελαχιστοποιεί το χρόνο 
ολοκλήρωσης του έργου. 
 
Πρόβληµα 3 (4 µονάδες) 
Μια εταιρεία πρόκειται να αποφασίσει για την ανάπτυξη και διάθεση στην αγορά νέου 
προϊόντος. Η παραγωγή µπορεί να γίνει σε µικρό (δυναµικότητα 2000 µονάδες ετησίως) ή 
σε µεγάλο εργοστάσιο (δυναµικότητα 3000 µονάδες ετησίως).  
 
Το τµήµα µελετών της εταιρείας εκτιµά ότι υπάρχει 40% πιθανότητα να αντιµετωπίσει 
µεγάλο ανταγωνισµό που συνεπάγεται µειωµένες τιµές για το προϊόν στην αγορά που όµως 
διαφοροποιούνται ανάλογα µε τις ποσότητες που διοχετεύονται στην αγορά µε συνέπεια τα 
κέρδη να διαµορφώνονται όπως φαίνεται στον πίνακα.  
 

Συνολικά κέρδη  σε ευρώ  Μεγάλο εργοστάσιο Μικρό εργοστάσιο 
Μεγάλος ανταγωνισµός 30 35 
Μικρός ανταγωνισµός 70 65 

 
Α ερώτηµα. Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα ποιά πρέπει να είναι η απόφαση της 
επιχείρησης (να προχωρήσει στην παραγωγή του νέου προϊόντος σε µεγάλη ή µικρή 
κλίµακα); Ποιά είναι η αξία της τέλειας πληροφόρησης ;  
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Υποθέτουµε στη συνέχεια ότι µια εταιρεία συµβούλων προσφέρει πληροφορίες σχετικά µε 
τον ανταγωνισµό. Η εµπειρία δείχνει ότι η εν λόγω εταιρεία είναι κατά κανόνα αξιόπιστη 
αλλά δεν προβλέπει και πάντοτε σωστά. Συγκεκριµένα στο παρελθόν, έχει προβλέψει κατά 
µέσο όρο µεγάλο ανταγωνισµό µόνο στο 90% των περιπτώσεων που πραγµατικά υπήρξε 
αυτός και µικρό ανταγωνισµό στο 85% των περιπτώσεων που πραγµατικά ο ανταγωνισµός 
µετά την εισαγωγή νέου προϊόντος δεν αποδείχθηκε σκληρός.  
Β ερώτηµα. Ενσωµατώστε τις νέες πληροφορίες στο δέντρο αποφάσεων και υπολογίστε αν 
είναι οικονοµικά ενδιαφέρον να καταφύγει η εταιρεία στις υπηρεσίες της εταιρείας 
συµβούλων. Πόση είναι η µέγιστη αµοιβή που µπορεί να ζητήσει η εταιρεία συµβούλων;  
 
Πρόβληµα 3 (3 µονάδες) 
 
Για την επιλογή υποψηφίων στελεχών από µια εταιρεία χρησιµοποιούνται τρία κριτήρια:  
1. Ικανοτήτες στο αντικείµενο (g1) 
2. Γνώσεις και γενική παιδεία (g2) 
3. ∆ιάθεση και κίνητρο για δουλειά και εξέλιξη (g3) 
 
που προσδιορίζονται από κατάλληλα τέστ και συνέντευξη τα οποία βαθµολογούνται σε µια 
κλίµακα από 0 έως 20. Τα αποτελέσµατα για 6 υποψήφιους φαίνονται στον Πίνακα. Η 
βαρύτητα των κριτηρίων φαίνεται επίσης στον Πίνακα, µε τις ικανότητες να θεωρούνται πιο 
σηµαντικές και κατά δεύτερο λόγο τα κίνητρα.  
 

κριτήρια 
 Υποψήφιοι g1 g2 g3 
a1 16 15 16 
a2 10 18 12 
a3 18 12 6 
a4 18 4 20 
a5 16 10 12 
a6 6 14 18 
βαρύτητα 50% 10% 40% 

 
1. Αν η θέση προς πλήρωση είναι µία, ποιον υποψήφιο θα επιλέγατε και γιατί ;  
Χρησιµοποιείστε το σταθµισµένο άθροισµα και σχολιάστε το αποτέλεσµα. 
2. Αν αλλάξει αµοιβαία η σηµαντικότητα των δύο κριτηρίων g1 και g3 θα έχουµε 
διαφορετικό αποτέλεσµα ;   
3. Στη συνέχεια χρησιµοποιείστε το κριτήριο minmax µε δύο διαφορετικούς στόχους και 
σχολιάστε το αποτέλεσµα. 
 
 
 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ : 2 ώρες 
 

Καλή επιτυχία 

 


